

А К А Д Е М И Я Н А У К С С С Р
И Н С Т И Т У Т И С Т О Р И И
Л Е Н И Н Г Р А Д С К О Е О Т Д Е Л Е Н И Е

•

В . В . С Т Р У В Е

ЭТЮДЫ ПО ИСТОРИИ
СЕВЕРНОГО ПРИЧЕРНОМОРЬЯ,
КАВКАЗА И СРЕДНЕЙ АЗИИ



И З Д А Т Е Л Ь С Т В О „ Н А У К А ”
Л Е Н И Н Г Р А Д С К О Е О Т Д Е Л Е Н И Е
Л Е Н И Н Г Р А Д • 1 9 6 8

Ответственный редактор
доктор исторических наук Д. П. Каллистов

ПРЕДИСЛОВИЕ

Почти все исследования, вошедшие в эту книгу, были написаны автором в годы его работы в Ленинградском отделении Института истории АН СССР. В 1959 г. Василий Васильевич Струве собрал их все вместе, пересмотрел, установил последовательность разделов, намереваясь издать их в виде особой монографии, посвященной древнейшему периоду в исторической жизни населения тех территорий, которые теперь входят в состав Советского Союза. Однако другие дела и работы, которых всегда было у В. В. Струве больше чем достаточно, помешали ему осуществить это намерение. Сотрудники Ленинградского отделения, работавшие вместе с В. В. Струве многие годы, были в курсе его творческих замыслов. Теперь, отдавая свой долг светлой памяти этого большого ученого, которым по праву гордится наша наука, они выполняют то, что сам он не успел сделать.

Помещенные в этой книге исследования были напечатаны В. В. Струве в виде статей в различных, преимущественно периодических изданиях; некоторые из них в настоящее время стали почти недоступными для читателей. Кроме того, сопоставление хранящихся в институте машинописных текстов этих работ, правленных рукой автора, с содержанием ранее опубликованных статей обнаруживает иной раз весьма существенные между ними расхождения. Например, в оттиске статьи «Религия персов и надпись Ксеркса о „дэвах“» (в книге — глава 1 части III)¹ имеется значительная авторская правка: одно вычеркнуто, другое добавлено. То же и в ряде других работ. Но наибольшие расхождения с опубликованными ранее статьями обнаружены в главе 1 части IV — исследовании весьма важного и очень сложного вопроса о том не известном нам античном авторе, которым пользовался Диодор Сицилийский в своем повествовании о междуусобной борьбе сыновей умершего боспорского царя Персиада I (XX, 22—26). В свое время В. В. Струве опубликовал на эту тему две статьи: «Древнейший историк СССР»² и «Фрагменты труда древнейшего историка СССР, сохранившиеся у различных античных историков».³ В обеих статьях 45 печатных страниц, т. е. около трех авторских листов, а в имеющемся машинописном тексте В. В. Струве — 142 страницы, т. е. около шести авторских листов. Поэтому воспроизведенный в книге полный текст этой очень интересной работы безусловно будет воспринят читателями как текст, для них новый.

¹ Изв. АН СССР, серия истор.-филос., т. I, 1944, № 3, стр. 128—146.

² Сборник памяти акад. И. Ю. Крачковского, М.—Л., 1958, стр. 139—161.

³ Сборник статей, посвященный 75-летию С. Н. Валка, М.—Л., 1964, стр. 62—85.

Обращает на себя внимание еще одно обстоятельство. Подготавливая книгу к печати, В. В. Струве расположил в ней свои исследования, ставшие теперь главами книги, совсем не в той последовательности, в какой издавались его статьи.

Из содержания глав и разделов книги нетрудно убедиться, что новый порядок расположения материала отнюдь не случаен. Обладая огромной эрудицией и внимательно следя за литературой, В. В. Струве по возможности немедленно реагировал на публикации новых источников или появление в печати новых исследований, представлявшихся ему интересными. В. В. Струве в подлинном смысле этого слова жил своими научными интересами, и плодотворных мыслей, а то и готовых доказательств тех или иных положений у него было значительно больше, чем времени для их реализации в форме печатной продукции. Но, исследуя отдельные конкретные вопросы, он никогда не упускал из виду целого — деревья никогда не заслоняли от него леса. Поэтому различные вопросы по существу представляют собой звенья одной цепи. Когда В. В. Струве чувствовал, что того или иного звена не хватает, он при первой же возможности восполнял этот пробел. Тот, кто читал в различных периодических изданиях его статьи, иной раз отделенные друг от друга многими годами, не всегда мог почувствовать, что за этими статьями кроются более широкие и общие замыслы их автора. Издаваемая сейчас книга поэтому — отнюдь не простое собрание статей В. В. Струве в одном переплете, но подлинная монография, отдельные части которой связаны логически и объединены творческим замыслом и самой темой. Тема эта для всех частей монографии общая — далекое прошлое племен и народов, некогда населявших территории нашей Родины.

Мы уже располагаем некоторым опытом такого рода изданий. Имеется в виду „Почтика“ В. В. Латышева и «Северное Причерноморье» С. А. Жебелева. Эти книги состоят также из отдельных исследований, написанных и опубликованных их авторами в разное время и в различных изданиях, но посвященных одной общей большой теме — далекому прошлому нашей Родины. Давно эти книги уже успели стать настольными для достаточно широкого круга читателей. Теперь в один ряд с этими двумя книгами, мы надеемся, станет и третья. Трое ученых, которыми по праву может гордиться наша наука, трое ученых, имена которых широко известны в мировой науке, посвятили свои труды прошлому своей Родины.

Когда подготовка этой книги к печати уже близилась к завершению, при разборе рукописного архива В. В. Струве была неожиданно обнаружена еще одна, никогда не публиковавшаяся раньше его работы: подготовленное им комментированное издание 59 хранящихся в Государственном Эрмитаже древнеегипетских стел. В число этих памятников входят прежде всего стелы Среднего царства, но представлены также тексты Древнего и Нового царства, равно как и надписи уже эллинистического времени. По всей видимости, В. В. Струве занимался этой работой в 20-х годах и — судя по готовым индексам имен и титулов — она была им завершена. Правда, рукопись еще не прошла окончательной обработки, о чем можно заключить по карандашным вопросительным знакам, изредка встречающимся устарелым чтениям и т. д.

Разумеется, эти мелкие недостатки ни в коем случае не умаляют общей ценности этого труда В. В. Струве, хотя бы уже потому, что эрмитажные стелы, за немногими исключениями, еще никогда не издавались и, следовательно, до сего дня не введены в оборот мировой науки. Между тем по содержанию своему эти памятники безусловно представляют большой интерес для экономической, политической и культурной истории древнего Египта. Исходя из всех этих соображений, было ре-

шено поместить подготовленное В. В. Струве издание эрмитажных стел в виде приложения к этой книге.

Подготовка книги к печати была осуществлена силами сотрудников и аспирантов группы истории Древнего мира Ленинградского отделения Института истории АН СССР — той самой группы, которую многие годы возглавлял В. В. Струве: А. И. Доватуром, М. Е. Сергеенко, Д. П. Каллистовым, А. А. Нейхардт, И. А. Шишовой, И. В. Куклиной и С. А. Беляевым. Кроме того, активно участвовали в подготовке книги, особенно приложения, сотрудники группы истории Древнего Востока Ленинградского отделения Института народов Азии АН СССР: М. А. Дандамаев, Ю. Я. Перепелкин, О. Д. Берлев и И. В. Виноградов.

Д. Каллистов

О ГЛАВЛЕНИЕ

	Стр.
Список принятых сокращений	3
Предисловие	4
ЧАСТЬ ПЕРВАЯ	
Г л а в а 1. Новые данные по древней истории Армении, засвидетельствованные Бехистунской надписью	7
Экскурс I. Родовые общинны западной Армении конца V в. до н. э.	21
Экскурс II. Общественный строй Урарту и древних Армении и Грузии	22
Г л а в а 2. Восстание в Маргиане при Дарии I (по данным Бехистунской надписи)	24
Г л а в а 3. Реформа письма Дария I (§ 70 Бехистунской надписи) и крупнейшее достижение культуры мидийского народа	40
Г л а в а 4. Поход Дария I на саков-массагетов	51
ЧАСТЬ ВТОРАЯ	
Г л а в а 1. Геродот и политические партии Ирана в эпоху Дария I	67
Г л а в а 2. Хронология VI века до н. э. в труде Геродота и дата похода Дария I на скифов Причерноморья	86
Г л а в а 3. Дарий I и скифы Причерноморья	103
ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ	
Г л а в а 1. Религия персов и надпись Ксеркса о «дэвах»	115
Г л а в а 2. Родина зороастризма	125
ЧАСТЬ ЧЕТВЕРТАЯ	
Г л а в а 1. Древнейший историк СССР	147
Г л а в а 2. Восстание Савмака	200
ПРИМЕЧАНИЯ	
Часть первая. Глава 1 (216); глава 2 (221); глава 3 (225); глава 4 (228).	
Часть вторая. Глава 1 (233); глава 2 (237); глава 3 (242).	
Часть третья. Глава 1 (245); глава 2 (247).	
Часть четвертая. Глава 1 (252); глава 2 (265).	
ПРИЛОЖЕНИЯ	
ЭРМИТАЖНЫЕ СТЕЛЫ	
Описание стел	271
Тексты стел	293
УКАЗАТЕЛИ	
Список сокращений	307
Географические названия	307
Божества	311
Имена собственные	319
Титулы	339
Именной указатель	347

Василий Васильевич Струве

**ЭТЮДЫ ПО ИСТОРИИ СЕВЕРНОГО ПРИЧЕРНОМОРЬЯ,
КАВКАЗА И СРЕДНЕЙ АЗИИ**

*Утверждено к печати
Ленинградским отделением
Института истории
Академии наук СССР*

Редактор издательства Э. С. Востокова

Художник Д. С. Данилов

Технический редактор Л. М. Семенова

Корректоры Р. Г. Гершинская, А. И. Кац и Н. П. Кизим

Сдано в набор 5/IX 1967 г. Подписано к печати 21/XII 1967 г.

РИСО АН СССР № 1-92В. Формат бумаги 70 × 108^{1/16}. Бум.

л. 11^{1/2}. Печ. л. 22^{1/4} = 31.15 усл. печ. л. Уч.-изд. л. 33.5^{1/4}. Изд.

№ 3316. Тип. зак. № 534. М-61057. Тираж 2000.

Бумага типографская № 1.

Цена 2 р. 32 к.

Ленинградское отделение издательства «Наука»

Ленинград, В-164, Менделеевская лин., д. 1

1-я тип. издательства «Наука». Ленинград, В-34, 9 линия, д. 12